

芝罘向“新”

天气回暖，春意渐浓，芝罘“向新”的脚步在加速。

北靠滨海一线，西临夹河东岸，幸福新城的“新变”正在上演，新城总部基地建设快速起步，7所学校开启布局建设，11条道路启动新建和改造提升，片区面貌日新月异。

烟台山南麓，修缮一新的朝阳商业街，熙熙攘攘的人群穿梭在网红餐厅、独立书店，享受这条老街“新生”后的繁华与活力。

环芝罘湾内，“海上世界”踏浪而来，海上世界展示中心、芝罘湾广场项目揭开面纱，点亮时尚魅力都市新生活。

蓁山花园小区，曾经脏乱破旧的居民楼被粉刷一新，坑洼的道路变得平坦规整，在岁月中失去光彩的老旧街巷脱胎换骨，实现“逆生长”。

细节之处见功夫。很多人发现，自己生活的芝罘正在变得更加美丽宜居。这一个个与百姓幸福感密切相关。

翻开这份行动计划，“以城促产、以产兴城、产城高水平融合发展”的产业综合更新提升蓝图尤为亮眼。

3月31日，“启航，向‘万亿之城’”融媒体采访团来到芝罘区采访，首站来到产业更新代表项目——幸福新城总部基地。放眼望去，大型吊机正舒展长臂，百余名建筑工人在加紧施工。

“这里位于幸福新城起步区，地理位置优越，紧邻幸福海岸线，建筑设计采用现代风格，通体采用玻璃幕墙外立面，力求最宽阔的景观视野。”幸福新城总部基地项目经理祝甲壮介绍。

幸福新城总部基地项目属于“双塔楼连体高层”建筑结构，中间由钢结构裙房相

的镜头，离不开芝罘持续推进的城市更新行动。

“芝罘区长久以来存在着‘组团散’等城市病，但与此同时，芝罘区城市底蕴深厚，区位优势明显，具有巨大更新潜力和发展前景。”区政府相关负责人说。

基于这些问题和机遇，我区在全市率先开展了城市“体检”，精准识别和梳理了4个方面、25项制约我区持续发展的问题短板。在此基础上，从去年5月开始，对今后三年全区城市更新工作进行布局谋划。

这个春天，《芝罘区城市更新攻坚突破三年行动计划》正式出台，全面拉开以滨海黄金海岸带、夹河生态景观带和老城区内核为主要内容的“两带一核”城市更新主框架，致力打造“最现代、最生态、最宜居”的精致舒美核心区，为高质量发展打开新空间。

城市更新，不仅驱动高端产业提档升级，也为一些新兴产业的发展提供了空间。



在位于卧龙园区的云储数字储能装备制造产业园一期项目施工现场，一栋崭新的生产厂房已然矗立在眼前。“主体已经全部封顶，目前正在进行屋面板、外墙板的施工以及室内消防工作，预计5月份整体竣工，10月份投产。”项目负责人林向东说。

这座产业园是我区信息技术及智能制造产业领域的核心培育项目，总投资10亿元，主要建设以综合服务、科技研发、制造中心等功能为主的新型数字储能系统装备制造产业园，打造全市首个新型数字储能系统装备制造基地。

“我们以智能制造推动产业升级，聚焦技术进链、企业进群、产业进园，大力推行‘工业上楼’模式，未来三年智能制造产业产值计划突破130亿元。”区发改局副局长王斌表示。

产业升级是城市更新的核心驱动力。我区提出培优做强“1+5+1”现代产业体系，即把总部数字经济作为产业发展主攻方向，做大做强金融商贸、文化旅游、智能制造、海洋经济、医疗健康5大主导和优势产业，强化体育产业活力支撑，突破制约全区经济社会可持续发展的瓶颈，推动城市经济质的有效提升、量的合理增长。

滨海黄金海岸带，成方连片开发海上世界、芝罘仙境两大片区，突出抓好国电投、烟台港广场等11个总投资116亿元的先导项目建设，加速隆起“最具魅力、最富活力”的产城融合新地标。

夹河东岸景观带，抓牢中电光谷、科创金湾等29个总投资473亿元重点项目，启动全民健身中心建设，新建改扩建幸福新城配套中学等7所学校，率先建成“突破芝罘”示范展示区。

城市更新，不仅是新的产业经济增长点，更是提升群众获得感、幸福感的重要途径。

清晨5点，在德新社区，由市建投蔚蓝城市环境服务集团派出的扫路车已经上岗，将路面两侧的沙石杂物一并清扫干净。同一时间上岗的还有十名保洁员，他们对社区背街小巷的垃圾杂物进行收拾打扫后送到指定垃圾点位。7点，垃圾清运全部结束。早起上班的市民一出门，看到的就是洁净有序的街巷环境。

“住了几十年的小区大变样，路面有人扫，垃圾有人清，从没这么干净过。”德新社区居民官瑞芳说。

这样的变化，与我区的一个决定密切相关。

2022年5月9日，芝罘区委、区政府下发无物业管理老旧小区卫生保洁攻坚指令。采取由国有企业建投蔚蓝环境服务集团全面接管的方式，对全区12个街道办事处，106个无物业管理的老旧小区进行保洁服务。

去年夏天，106个无物业管理的老旧小区、5766栋房屋的“拓荒”保洁任务全部完成，老旧小区面貌焕然一新。紧接着，全区老旧小区开展了为期一月的精细化保洁成果再巩固，楼宇内窗户框、楼梯扶手、报箱、电表箱、灭火器都仔细擦拭，窗台、管道死角进行了清理，墙面喷涂野广告全面粉刷。

无物业老旧小区存在建筑年代久远，基础设施配套不完善、环境卫生脏乱等“通病”。自从有了“国企管家”，老旧小区的物业管理难题迎刃而解，城市街巷风貌焕然一新。

不仅是老旧小区，围绕全面更新新城市“颜值”，我区在公共空间、建筑界面、绿化景观、城市亮化等方面，同步实施“绿化、美化、亮化、净

化”工程，持续扮靓城市环境。

在东山街道示范段提升改造项目施工现场，挖掘机和运输车忙碌地穿梭在街巷中，施工人员正在对人行道上的道板砖进行更换，包括人行道改造、路侧绿化优化提升、停车位设计等在内的改造项目正在加紧推进。“本次改造范围分布厚安社区、民生社区、东花园社区和海岸路社区，将打造连贯、精致、可参与的城市街道景观，9月底前完成项目全部工作。”区综合行政执法局公用事业服务中心工作人员介绍。

我区推行街头巷尾、公用设施“微改造”，计划三年内新建150处群众身边的口袋公园，优化公共停车布局，完善垃圾收转运体系，全面提升城市空间风貌。围绕民生福祉改善，芝罘还将分批完成55个老旧小区改造，高标准创建10个美好社区，提质提速29个城郊居民区改造。高标准规划建设便利店、小诊所、小游园、小书店、社区食堂、社区卫生服务站、社区养老服务场所等一批便民服务设施，补齐民生领域短板，提升居民生活品质，让市民享受到更多更好的城市更新成果。

城市，一头连着发展，一头系着民生。城市更新对芝罘来说，是一场“新旧交融”的突破行动。芝罘计划到2025年，城市更新大见成效、塑成优势，全面实现基础设施配套齐全、产业发展提档升级、民生福祉大幅改善、功能布局日趋合理、城市空间持续优化、生活品质显著提升的城市更新六大目标，把芝罘区打造成“让本地人自豪、让外地人向往”的现代化幸福魅力城区。

强信心 稳经济 促发展

